

Q 1609年,伽利略发明的第一台天文望远镜开辟了人类探索地外生命的新纪元。

1877年,意大利天文学家斯基帕雷利对从望远镜里看到的火星上那些隐隐约约的直的暗沟大吃一惊,这些暗沟就像海峡连接着大海一样,把一些宽广的暗区连接了起来,他称之为“canali”,意大利语即“水道”的意思。于是,火星上存在智慧生物的消息不胫而走。有人猜测“运河”连接的暗区是火星人种的植物。这一说法于1913年被画上句号:所有的猜测确实是由人的视觉误差造成的。

1976年在“海盗”号踏上火星之后,人们发现原来火星是一个贫瘠死亡的星球。20年后,一颗来自火星的陨石坠落在南极洲,其中发现的一些极有争议的结构重新让人们展开了对火星的讨论。

“如果我们能进入的所有地方都有生命存在,为什么广漠的宇宙就没有居住者呢?”300年前牛顿曾这样问过,而这个问题的答案目前仍然悬浮在空中。

A火星生命诞生理论

生命本源演化论

受到科学发展的限制,关于火星生命理论大约经历了两个发展阶段:一个是行星生命本源演化论;一个是行星生命来源于彗星的理论。因为达尔文生物进化论的影响,人们相信在火星的地质历史时期,和地球一样经历了一个从无到有的生命创生过程,并逐步进行演化。演化有两个可能的结局:一是生命在演化过程中因为某种意外而中断了;二是火星上目前仍然存在生命。

为了证明生命是从无生命物质演化来的,这里有必要提到1952年美国科学家米勒等人所做的一个著名模拟实验。米勒等人在一个装置里,用氢、氨、甲烷模拟原始大气,水代表海洋,电弧代表闪电。一个星期后,这个实验装置中发现了脂肪酸、氨基酸、尿素这样一些与生命有关的有机分子。实验虽然没有实现从无生命到生命的嬗变,但它使得生物进化论者认为原始的地球大气在

孢子生命论

已经进行的一切使人类认识到:在太阳系内,火星是最接近地球环境的行星。既然如此,火星上为什么就偏偏不能诞生生命并进行演化呢?

随着时间推移,科学家们始终没有在实验室里实现从无生命到生命的跃变,于是人们开始反思原有的生命本源诞生理论,且试图另辟蹊径来寻找生命创生的答案。这不由使人想起一个叫做阿瑞尼乌斯的人。

阿瑞尼乌斯,瑞典著名化学家,早在行星生命本源论诞生前的1908年,他就提出了一种新的生命起源理论,他假设生命的孢子游离于遥远的太空,并推测地球生命是天外来客的后裔,因此有理由相信火星上存在地球生命的近亲。

60年代以来,通过射电望远镜,天文学家在银河系以外的星际介质中发现了100多种有机分子的谱线,这就是说,生命的种子早已飘浮于无垠的宇宙深处。科学家们开始试图抛弃生命本源论,重新研究阿

探索火星生命奥秘



勇气号火星探测器在火星上拍下疑似“火星人”(圈中)照片

B陨石引起的火星生命大争论

生命化石是真是假?

1984年,美国科学家在南极进行科学考察时,在艾伦山厚厚的冰层下发现了一块重1.9千克,状似马铃薯的陨石,科学家对该陨石内部袋状小孔中的气体成分进行了分析,发现其与1976年“海盗2号”探测器收集并传回地球的火星大气数据十分相似。据此,科学界认定它来自火星,把它命名为“ALH84001”,据说这块陨石已经在南极昏睡了13000多年。

这块岩石的发现,使得火星生命的争论在上个世纪末达到了前所未有的激烈程度,全球所有科学家关注外星生命的激情都被调动起来,并加入到这场空前的生命大讨论中。

在1996年8月出版的世界权威杂志《科学》上刊登了科学家对“ALH84001”的研究报告,同时还配发了几张反映存在于该岩石的细微结构的电子显微镜扫描照片,其中一张照片特别引人注目,它显示出一个具有明显节状的圆

柱型物体,虽然它的宽度显示只有头发丝的大约百分之一左右,但它暗示着这样一个明确的信息:这是一个原始古生物的照片。另一张照片则展示了若干与生物活动密切相关的微小碳酸盐颗粒,还有一张照片则显示了一群类似蚯蚓的生物。科学家断言:上述照片中的生命体是36亿年前生活在火星上的远古生物。

这一震惊世界的消息引起了许多疑问,美国加利福尼亚大学洛杉矶分校的古生物学家威廉·肖普认为:不寻常的诊断需要不寻常的证据,切不可凭个别来历可疑的证据草率作出结论。他还指出,电子显微镜照片中被假定为化石的图像比地球上发现的任何化石都小100多倍,因此难以进行化学分析和做内部检测。他强调说:“没有证据证明它们内部存在空腔、细胞。”此后,德国、比利时、美国的多个研究小组对此相继提出质疑,认为其证据不足。

惊人之语

1996年10月底,英国人发出了惊人之语。在英国皇家学会召开的“探索地外生命大会”上,英国一个研究小组宣布:他们在一块1979年发现的被称作“EE-TA79001”的火星陨石中发现了大量的有机物,他们根据这块陨石受到宇宙线辐射的程度,推断它被撞离火星的年代大约在60万年前。小组负责人科林·皮利格教授说,只有生命活动才能产生这些大量的有机物,这表明在1.8亿年前火星上曾存在原始生命,尽管1976年美国海盗号飞船抵达火星并没有发现任何生命迹象。

1997年4月初,相信火星生命的美国科学家又称,他们比任何时候都更确信他们的结论是正确的。那块曾经引起人们极大兴趣的陨石已经被分解、粉碎,并在显微镜下拍了照片。科学家们用了

火星上发现“生命之源”

2001年4月7日,“奥德赛”号火星探测飞船的顺利发射升空,开始了又一次漫长的火星之旅。2001年10月,“奥德赛”号火星探测器在历经200天、航行2.86亿英里之后正式进入火星轨道。诚如所料,该飞船成功进入火星大气轨道并传回大量的观测数据。

美国太空总署公布的“奥德赛”首批观测数据显示,火星南半球上有冰水存在的迹象。太空专家研究指出,火星地下冰冻水的水域面积达到57441平方公里、水深281米,是容量4875立方公里的美国密执安湖大约三倍。

2008年,美国宇航局“凤凰”号火星车传回了它所发现的冰块照片。这是在寻找液态水的过程中所取得的重大发现,而液态水则是生命存在的关键要素。

在火星上发现水,水又恰恰是生命诞生的泉源,于是火星生命的存在与否又成了一个空前的焦点话题。诚如美国国家航空航天局的负责人所说:“我们将沿着水的痕迹继续在火星上寻找生命。”

可以预见,这场火星生命争论还将持续下去,我们只能把明确的答案寄托在科学的宇宙探索中。

据《观察与思考》



勇气号火星探测器在火星上执行任务

瑞尼乌斯的理论。

美国国家宇航局麦克尔·穆马和德国莱顿大学的奥·格林勃格等又追根溯源地发展了宇宙孢子生命诞生论。他们说:彗核中含有大量的有机物,足以提供生命诞生所需要的原材料。格林勃格说星际间的大气尘埃经过恒星等发出的大量紫外线的照射后可以转化成大分子,当彗星在宇宙中遨游时就会吸附上这些大分子,这些大分子在太阳紫外线的照射下会产生类似生命的物质。如果彗星坠入行星海洋后,这些类生命物质便形成更为复杂的系统,通常由上百个分子组成,系统只让水等小分子进出,而像氨基酸等大分子则不能进出,这种状态久而久之就促成了自我复制功能的形成,也就是说在宇宙的某个角落里随机而普遍地诞生了生命。

早期的火星能够满足上述条件,这就意味着从不同的角度支持这样一个假设:火星生命可能存在。